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K callásoll keletkezése.
(Vallástörténelmi tanulmány.)

Bárhova hatoltak is el a néprajzi kutatók, az ősnépeknél, 
mindenütt szinte a határtalanságig menő szellemhitet találtak. 
A szellemekben való hit eredete olyan régi, mint az embenseg 
ma-a s ha még mélvebbre hatolunk a néprajzi történelemben, 
azUátjuk, hogy ez a hit feltűnőbb formákban is nyilvánul. 
A szegény vadembernek, a ki ebben a rögeszmeben élt a 
felvilágosult európaitól sok gúnyt, de még több bölcs oktatást 
kellett eltűrnie, másrészt azonban arra törekedtek hogy e 
szellemvilágokból őseredettel biró dolgokat es mondákat olvas­
sanak ki és Így azt az őskort, a melyben az emberi elme első 
ücryefotryott kísérleteit megtette, valóságos költői korszaknak 
festik Az ősidők eme vallásformái legújabban, Németországban 
Linóért Gyula és Angliában Spencer Herbert kezdemenyeze- 
seire váltak beható tanulmányozás tárgyává, ^úunt hogy a 
látszólag elvont dolgok, a melyek a műveltség legalsóbb fokán 
álló ember képzeletét eltöltik, a valóságban egyes létezett 
tények kifolyásai, de bizonyos, hogy hiányzott bennük minden
k6MV.é^tot^P„nelt,ó hi, annak a kísérletnek az ered­

ménye Togj ai lúi és halai talányát megoldják. Az ősember, 
a k, bórzaSu a halál gondolatánál és látta maga elet. latsa- 
nak holt tetemét, önkénytelenul an a a gon c J - “
a különben sértetlen testet —ek - C
elemnek, a melynek a sege yevel ■ ösztönszeriileg
működött és eltunesövel az » életanyag
felébredt benne annak a sejtese, nogy



véglegesen nem semmisülhetett meg, hanem tovább él és 
valahol a testen kívül lebeg. így keletkezett az eszme a 
lólekről. Mi sem volt tehát természetesebb, mint földöntúli 
lényt látni, az igy tovaszállt életelemben.

Minthogy a szükségletek a halál beálltával a testre nézve 
megszűntek, nézetük szerint a szellemlényt kétszeresen meg­
illetik. A lelkek mindarra igényt tartanak, mire az élő. A szük­
ségletek hiánya náluk is rossz hangulatot idéz elő, épugy 
mint az embereknél. Eme rossz hangulat kifolyásának tekin­
tettek minden bajt, mely a hátramaradottakat érte, vagyis azt 
a haragvó lelkektől eredetinek hittek. Hogy a szerencsétlen­
ségeket elhárítsák magukról, azon voltak, hogy a szellemlelkeket 
mindenképen kielégítsék és szükséges volt, hogy nagy gondot 
fordítsanak reájuk.

Ennek a gondoskodásnak az első követelménye a testnek 
megvédése volt. Azt tartották, hogy a lélek egy bizonyos ideig 
a kihűlt testhez van kötve, s minthogy a lelket megakarták 
óvni, tehát első sorban a testre kellett ügyelniük. Innen eredt 
a test eltakarításának sokféle formája. Annyira mentek, hogy 
a lelkek számára rendes helyeket tartottak fenn. Ezek a lélek 
elszállásoló helyek, melyek az emberek lakóhelyei mintájára 
készültek, mindazon kényelemmel voltak ellátva, melyre azelőtt 
az élő ember igényt tartott. Azt gondolták, hogy a mint a 
lélek előbb a testhez volt lánczolva. ha azt elhagyta, rövidebb 
vagy hosszabb ideig, más tárgyakkal is összeköttetésbe léphet, 
így a síron, vagy annak belsejében levő. vagy a meghaltnak 
tulajdonát képező tárgyakkal, a növény és az állatvilág 
részeivel; szóval a tárgyak bármily nemei alkalmasak voltak 
a lélek befogadására. Ezek képezték azután imádásuk tárgyát. 
Ezt a vallásíormát hívják feticizmusnak. Természetesen gondos­
kodásuk kiterjedt az illető tárgyakra is. Hogy a léleknek 
letelepedésre alkalmat nyújtsanak, kisebb faragványokat 
készítettek és állítottak fel lakóhelyeikben.

De a lelekimadas a testnek egyszerű megvédésével koránt­
sem volt kimerítve. A lélek igényei az idők folyamán igen 
felszaporodtak, a melyeket mind kielégíteni nem lehetett. 
A lélek legjelentéktelenebb kívánságainak a teljesítésével, a 
vad ember a maga érdekét mozdította elő. A netalán haragvó 
lelket ezzel kibékítette, mert hite szerint igy a kisértetek" és 
szeiencsétlenségek távol maradnak tőle. Rendszerint egy lelket 
iparkodott a maga részére megnyerni, hogy annál mindenkor



147

segítséget ós oltalmat eszközölhessen ki. Minél jobban gon­
doskodott tehát a lélek kielégítéséről, annál inkább remélhette, 
hogy kérelme teljesítetni fog. A léleknek egyedül letelepedési 
helyéről gondoskodni nem volt elégséges. Étellel és itallal is 
el kellett őket látni. Ezen két dolgot minden lélek megköve­
teli. Ebben összpontosul minden további gondoskodás. Ilyen 
étel ós ital áldozatok már a legalsóbb műveltségi fokon álló 
népeknél is szokásban voltak, a melyek változtatott formában 
korunkig fenmaradtak.

A mi az élőnek élvezhető volt. az a léleknek is táplálékát 
képezte. Ebből kiindulva az ételeket abban a formában nyúj­
tották a szellemeknek, a hogyan azokat az emberek szokták 
elfogyasztani. Az illető áldozó anyagi helyzetétől függött, hogy 
mily mértékben és választékban nyújtja az ételt és az italt. 
A sírokba is tesznek mind a kettőből. Ezeket az ételáldozatokat 
időközönként megismétlik, a mikor az elé a tárgy elé helyezik 
az áldozatokat, a hová a lelket betérni hitték; igy kunyhókba, 
falombozatokba. Később némileg finomult a lélektáplálás for­
mája. Belátták, hogy a léleknek, mint légies elemnek az 
ételeket nem egészben kell adni, hanem elillanható részekben. 
Ezért nagy előszeretettel párolgásnak tették ki az ételeket és 
italokat. Ezen szokást még a magasabb műveltséggel bíró 
népeknél is föltaláljuk. A folyékony anyagokat egyszerűen a 
földre öntik ki, vagy a levegőn elpárologtatják. Afrikában 
tölcsér alakú mélyedésekre akadtak, melyek szintén ilyen 
ezólokra szolgáltak.

Az ős vadaknál a legkitűnőbb lélektáplálékot a friss, meleg 
vér képezte. Az ősidők e gondolatvilágában a vért tartották a 
lélek anyagának. Embervér természetesen előnyben részesült. 
A vér élvezetével a vad ember a saját lelkét erősiti és egy­
úttal a másik a testtől elvált léleknek is áldoz. Az emberi 
élet is nemsokára veszélyeztetve Ion, mert hidegvérű gondolat- 
menetükben nem riadtak vissza semmiféle kegyetlenségtől,

....... 1 ír l_ I_ X 1 K Act amViDi'űlotpt £1.1 fi OTlt-íllc *
kannibálokká, emoerevuivKu iuilciv w -- --------------- —-------
Mind a kettő egy és ugyanazon rögeszméből eredt. A vér 
tehát nagy jelentőséggel birt, hiszen nézetük szerint a lélek 
székhelyét képezte. A vérrel az emberevő vad magába vesz 
más idegen lelket, tehát maga a lélek volt a lélek megerősí­
tésére a legjobb táplálék, ügy az emberevés, mint az ember­
áldoztok mindenütt cl voltak terjedve, a melyek néha valóságos 
vérfürdőkké fajultak. Délafrikai utazók szerint Dahomej-ban
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és Otsehantiban az előkelőbb halotti ünnepélyeknél a mindkét 
nembeli áldozatok száma néha ezrekre rúgott. Ha e számokban 
van is némi túlzás, mindazonáltal látni lehet ebből, hogy mily 
iszonyatos következményeket vont maga után a lélekáldozat 
s mily nagy mértékben elégítették ki a műveletlen népek lelki 
szükségleteiket. Az emberáldozatoknak nem mindig a lólek- 
táplálás volt a czélja. Látni fogjuk, hogy még más értelemben 
is használták.

A lélek társaságba vágyik s nagy szeretettel időz az 
emberek körében. Ezért lakomákat rendeznek, a melyre a lelkek 
is meghivatnak. A lélek igen örvend az ilyen meghívásoknak 
és háladatos érte. A legjobbat nekik hagyják, mig az embe­
reknek a csekélyebbel kell megelégedniük. Különösen temeté­
seknél volt ez szokásban, a mely mintegy a lelkek tiszteletére 
rendezett bucsuünnepély volt, mert ekkor száll el a lélek az 
élők köréből, hogy a test közelében valamely más tárgyban 
tartózkodjék. Tehát távozása előtt még előbb jó hangulatba 
akarták hozni. Innen származnak a mai előrehaladott művelt­
ségű népeknél is szokásos halotti toruk. Ma már ugyan ezt 
határozottan a gyászolókért rendezik, de eredetileg a léleknek 
volt szánva. Az emberek körében való egyszerű lakra ározással 
a lélek még nem volt megelégedve. Megismételték a lakomákat, 
így keletkeztek a bizonyos időközökben visszatérő halottünnep­
ségek, a melyek változtatott alakban a mai napig fönnmaradtak. 
Erre emlékeztet a katholikusok Mindenszentek napja; hol az 
összefüggő népszokásokból világosan lehet ráutalni eredetére. 
E napon szintén áldozatokat hoznak ..a lelkek tiszteletére'^, 
többnyire ajándék-osztogatások képében a szegények és gyer­
mekek közt. így számos egyéb szokások, melyeknek eredete 
kifürkészhetetlen, egykor áldozati czólokra szolgáltak. Sőt a 
lakoma, a melyen régente a lélek résztvett, ugyanazon a napon 
még máig is fünmaradt. Meghatározott és egyforma ételek kerül­
nek az asztalra mind olyan dolgok, melyek régibb maradvá­
nyokra engednek következtetni. Még ma is azt tartják, hogy az 
ételek bizonyos vonatkozással vannak a telkekre. így például a 
tej a lélek „hüsitésére“ szolgál. Ez bizonyára eléggé jellemző !

Általában Mindenszentek napján megelégesznek azzal, 
hogy megemlékeznek a halottakról és tetteiket elbeszélik. Az 
egyháznál ez nyilvánosan mise alakjában történik. A protes­
tánsok halottünnepélye is ilyen elmúlt időkből fönnmaradt szo­
kásra emlékeztet.

I- :v



Csaknem változatlanul maradtak fönn a japánoknál a bi­
zonyos időközökben visszatérő halottáldozatok. Mindenki kés zit 
magának egy emléktáblát a halottakról. „Lámpaünnepkor“ 
kimennek a temetőbe, a mikor a lelkeket a testek közelében 
gondolják és meghívják magukhoz. Otthon az emléktábla köré 
csoportosulnak és ételeket helyeznek elébe: rizs kását, kalácsot, 
gyümölcsöt és teát. A lélek ezután három napig marad együtt 
velük. Rangazákiban a harmadik napon élelmiszert és apró­
pénzt helyeznek egy szalmafonatos hajóeskába és papirosvitor­
lákkal a vízre eresztik, a mikor megkéretnek a lelkek, hogy tér­
jenek ismét vissza és helyezzék magukat nyugalomba. Hogy 
valamelyik lélek el ne rejtőzhessen a házban, hogy ott szelle­
meket űzzön, az ünnepélyt nagy zsivajjal és lármával végzik 
be. A lelkeket tehát szükség esetén, a mint ez Bastian jelen­
tése szerint a kongó-négereknél is szokás, erőszakkal küldik el.

A miben az emberek élvezetet találnak, azt a telkeknek 
is meg kell adni. A temetési ünnepélyeknél a lélek tiszteletére 
tánczoltak, énekeltek és fegyverjátékot űztek. így keletkeztek 
a különböző temetési szertartások, a melyeket a müveit államok 
mindegyikében más-más formában föl lehet találni. A lelkek 
nagy gyönyörűséget lelnek a tüziszerekben és tűzijátékokban. 
Lippert ezt keletázsiai és pedig kizárólag kinai különlegességnek 
jelzi. Ez azonban csak annyiban helyes, a mennyiben a tűzi­
játékok művészies voltára vonatkozik. Durvább kivitelben a 
négereknél is dívott. A tüziszerek közül erre a czélra különösen 
a lőport kedvelték. A halott hozzátartozói aranyon, rumon stb. 
kívül lőport is adományoznak. Bovdies jelentése szerint 
Aschantiban a temetkezési ünnepség, a melyet egy „miniszter 
anyja“ tiszteletére rendeztek, számos emberáldozatokból állott, 
azonkívül tánczból, melyen a legelőkelőbb nők résztvettek. Ez 
alkalommal 25 hordó lőszer lett fölhasználva. Az egybevágó 
jelentések szerint ezek a halottünnepélyek annál díszesebbek, 
minél előkelőbb a halott, a kinek tiszteletére rendezik.

Fegyvernemek, kincs, ékszer, ruhák szintén a lélek szük­
ségleteihez tartoztak, egyszóval mindaz, a mi az élőt örven­
deztette vagy annak a tulajdona volt,

Ezeket a tárgyakat a halott mellé adták, mert igy jobban 
ragaszkodik hozzájuk és visszatér a halotthoz, hogy megvédel­
mezze nyugalmát. Ez különösen a fösvényekre illett, a kiket 
hátrahagyott kincsük sírjukban sem hagyott nyugodni. Látni 
fogjuk, hogy ezen hitben gyökereztek a különféle ijesztő kiséitet-



150

történetek. A tárgyaknak a halottal való eltemetése a vad­
embereknél mindenütt mai napig is fönnáll, és fönnállóit a 
mai müveit népek elődeinél. A temetkezéseknél kifejtett pompa, 
vagyis a lelkek kiengesztelésére hozott áldozatok olykor a leg­
nagyobb arányokat öltötték. Madagaszkár szigetén (Afrikában) 
Radama a sakalavok kivályával nem kevesebb, mint 00,000 frt 
értékű kincset temettek el. Sírboltjaik igen gazdagon, sőt 
mondhatni pazarló módon voltak megtömve értékes tárgyakkal, 
úgy, hogy valóságos kincses kamrát képeztek. Nem csoda tehát, 
ha folyton kirablásukra törtek. Csak a kincseket, őrző szelle­
mektől való félelem riasztotta őket vissza. De mégis igyekeztek 
hozzájuk férni — ha erőszakkal is. Olykor lolki üdvösségük 
feláldozásával. A későbbi ásatásoknál ezeket a sírboltokat, 
csaknem mind üresen találták. Eredetileg ezek is a szokásos 
módon voltak berendezve: különösen a germánok (ősnémetek) 
hódoltak ennek a szokásnak. Az igy talált érmeken levő év­
számok arról tettek tanúságot, hogy ezen temetési formát még 
jóval a kereszténység elterjedése után is alkalmazták.

A lélekáldozat aránya az illető anyagi helyzetével össze­
függésben állott. A szegény ember nem volt képes azt a ké­
nyelmet nyújtani a halott lelkének, a mint ezt a gazdag tehette. 
A harczias népeknél más képezte az áldozati tárgyakat, mint 
a békésebb természetű néptörzseknél. A hőst más dolgok illették 
meg. mint a mindig békés munkával foglalkozót.

Azonban a lassanként beállott társadalmi munkamegosztás 
az áldozati tárgyakban is változást idézett elő. Az állattenyésztés, 
a földművelés, halászat és ipar stb. életbeléptetésével más 
tárgyak jöttek előtérbe. A lélek nemcsak holt kincseknek örül, 
hanem minden után vágyik, a mi az emberi életmóddal össze­
függésben áll, úgy hogy a halottat az általa kedvelt állatnak 
is követnie kellett: például a lónak, a kutyának stb.; részint 
a lélek táplálására, részint kedvtelésére.

A dahomeji királylyal a többek közt 50 erdei vadat, 
50 kecskét, 40 kakast, kacsákat és kagylópénzt tettek el. Az 
állatoknak a sírba való követése a germánoknál is nagy sze­
repet játszott. A gazdasági viszonyok és a műveltség előre­
haladásával azonban a birtokok kezdtek értékűimen emelkedni 
és a népeket arra kónyszeritették, hogy lélekáldozataikban 
takarékosabbak legyenek. A léleknek korlátoznia kellett szük­
ségleteit. A halott vagyonát megtartotta az élő, a melyet jobban 
tudott értékesíteni; a léleknek kevéssel be kellett érnie.

v'A’w, v X. v \\
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J( szocziáíizmus Jgenajijeíorsgác^an.)
— Irta : Daszynska Zsófia. —

A történeti fejlődés olykor meglepetésekkel szolgál. Ilyen 
nem várt esemény volt az a 38,000 szavazat, a mely a múlt 
évben az osztrák koronatartományban, Galicziában, két szocziál- 
demokrata képviselőt győzelemre vitt. A szocziálizmusnak ez 
a rohamos terjedése lengyel földön, Európa előtt rejtély, a 
mely annálinkább megmagyarázhatatlannak tűnik fel, mivel 
Lengyelországnak az osztrák császársághoz tartozó része még 
nagyiparral nem bir és az orosz Lengyelországban mindazt, 
a minek szocziálizmus a neve: börtön, Szibériába való szám­
űzetés vagy a halálbüntetés fenyegeti. Itt-ott még erősebb a 
mozgalom mint porosz Lengyelországban, a mely pedig, mint 
a német birodalomhoz tartozó rész a németországi szocziál- 
demokráczia közvetlen befolyása alatt áll.

A lengyel szocziálizmusnak története, a melynek tértog- 
lalását elárulták az 1877. évben történt számos elíogatások és 
a mely egy évvel később Galicziában is elterjedt, több ízben 
el lett mondva. Áttérek tehát a mozgalom mostani helyzetére.

A szocziáldemokráczia gyakorlati követőivel mindenkor 
és minden államban a vagyonos osztály és a különböző poli­
tikai pártok szemközt állottak. Különféle szemrehányásokkal 
illették a szocziáldemokratákat, a többek közt orosz Lengyel- 
országban különösen azt vetik a szemükre, hogy megtörik az 
összetartást a kü [ellenséggel szemben és igy a nemzet leg­
magasabb érdekei ellen dolgoznak. Az ottani mozgalom már erős 
proletariátusra támaszkodik, a mely a mai gazdasági rendszerből 
kifolyólag mind nagyobb mértékben szaporodik; az óriási 
gyár üzemek, a melyekben s munkások ezrei nyernek alkal­
mazást. elősegítik az összetartást és megkönnyítik a szocziál- 
demokráczia eszméinek a terjedését. Galicziában a mozgalom 
még a középkori világnézetben elfogult társadalomra akadt. 
De”az öntudatra ébredt nép. a mely iránt az uralkodó osztály 
eddig csak könyörületet gyakorolni tartotta kötelességének, 
követelte jogait, a szocziálizmus visszhangra talált, még mielőtt 
az ország a nagyipari fejlődés terére lépett volna. Proletárság 
van már mindenütt. Proletárizálva van a vidéki népesség, a 
melynek pár hold földje a legkezdettlegesebb megmunkálás-
oan részesül; pruicitu^aiva »aimun. «-« —— -------- 1
kik Ausztria koronatartományainak versenye alatt nyögnek. 
Sziléziában a gyári proletáriátus a galicziai szocziálizmus 
befolyása alatt áll.

*) \ Népolvasótár1 egvik főtörekvése az lesz, hogy állandóan figye­
lemmel kísérje a külföldi szociáldemokrata mozgalmakat es »^k állásává 
megismertesse a magyarországi munkásokat. Ez a magunk ele tuzott ° 
magyarázza, hogy jelen számunkban ismertetjük a gahcziat es az osira 
munkásmozgalmakat avatott tollak czikkelveivel, a melyekre on ásom 
különös figyelmét ezúttal is fölhívjuk.
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A ki Krakkóban, vagy Lembergben jelen volt egy pár 
népgyülekezeten, az meggyőződhetett az ottani mozgalom 
jellegéről. A helyiség előtt egy erősen hadonászó és beszélgető 
néptömeg van egybegyülve. A szónok gyakran az ablakon 
keresztül beszól a néphez. Bent a teremben összeszorult ember­
tömeg nyüzsög. Leülni itt lehetetlenség, a jelenlevők nem is 
óhajtanak semmiféle kényelmet. Nem azért jönnek itt össze, 
hogy nyugodtan megbeszéljék a napi érdekeket, hanem hogy 
hallják a szónok ajkairól a megváltó szavakat. Mutatja ezt az 
arczok kifejezése. Kezdve a koldustól, a ki egy pár órát „em­
berhez illően" akar eltölteni és a szalonpolitikustól egész az 
osztálytudatos proletáriátusig képviselve van itt mindenki, aki 
a mai társadalommal elégedetlen. Fiatal tanulók és elegánsan 
öltözött hölgyek sem hiányoznak. A zsidó népesség is nagy 
számban van képviselve. A szónokot, a ki tud lelkesíteni, a 
nép valósággal imádja. A fiatal szoeziáldemokrata Dascynski 
Ignácz képviselőt, a ki egy kedvelt népszónoknak minden 
tulajdonságát egyesíti magában, ismételve vállaikon vitték a 
város utczáin végig a lelkes munkások ; arczképe a legszegé­
nyebb családnál is látható, magánéletének minden vonatkozása 
megbeszélés tárgya, az egyik rész támadja, a másik rész 
legendái dicsfény nyel övezi. „A mi jó urunk“, igy hívja őt a 
proletáriátus, a polgári sajtó pedig hazaárulónak bélyegezi.

Amaz indokok közül, amelyeket a szocziáklem ok ráták 
meggyülölésére felhoznak, a legjobban hatott egész Lengyel- 
országban az a vád, hogy hiányzik bennük a nemzeti érzés. 
Ezen vádnak egy szétszakított, egyesülés után vágyó országra 
nézve egész más hatással kell. hogy legyen, mint p. o. Német­
országra, ahol a nemzeti egység tekintetbe sem jön. Ebből 
kifolyólag a lengyel szocziáldemok ráták az 1894. évben közös 
megállapodásra jutottak egy oly programm fölött, amelynek 
első pontja demokratikus alapokra fektetett egységes Lengyel- 
országot követelt. Ezzel tehát a legnagyobb előítéletnek az 
élét megsemmisítették. A programra pont valósággal csak ezt 
czélozta és ez ki is lett hirdetve. De a szocziáldemokraták 
hazafiassága mégis különbözik a hagyományos hazaszeretetiől, 
mert a szocziáldemokráczia, amely a legszélesebb néprétegeket 
uralja, a jövőbe néz és kevésbbó hajlandó a múltat dicsőíteni, 
a jelent pedig kíméletlenül kritizálja. Hogyan érthetnének 
például egyet a gaiieziai szoeziálisták más pártok lengyel képvi­
selőivel, amikor Ausztria és Németország szocziáldemok rátáival 
összeköttetésben állanak ? A szoeziálisták hazafisága tehát 
továbbra is mindenfélekép gyanúsítva lesz. Még egy másik 
bonyolódott helyzet támadt ebből, t. i. a zsidókérdés, A szo­
cziáldemokráczia Galicziában az egyetlen párt, amely a zsidók 
egyen jogosítását tényleg elismeri, inig a többi pártok többó- 
kevésbbé az antiszemitizmusnak hódolnak. A zsidóknak részt- 
vótele a szocziálisztikus mozgalmaknál egy okkal több 
üldözésükre.



Az itteni mozgalomnak inkább politikai jellege van. A 
különböző szakszervezetek a mozgalomra nézve alig jöhetnek 
tekintetbe. Mindenfelé keletkeztek politikai munkásegyletek 
„az erő" név alatt, amelyek egyesítik a szocziáldemokratikus 
elemeket. Ezek viszik be a politikát a munkásnéptömegbe és 
kétség kivid fölvilágosítják őket törvényes jogaik mivoltáról, 
művelődésükre azonban nem fektetnek nagy súlyt. Felismerve 
ennek igenis érezhető hiányát, a lembergi úgynevezett „munkás­
házban", a hol a szakegyletek összejönnek, rendszeres tan­
folyamokat létesítettek, amelyek kiterjeszkednek a tudomány 
különböző ágaira ; sok hallgatójuk van. A legnagyobb érdekkel 
kísérik azokat a tanfolyamokat, amelyek erkölcsi és vallásos 
kérdésekkel függnek össze. Szeretik a földtant, amely helyes 
világításba helyezi a bibliai mesét a világ teremtéséről, úgy­
szintén kedvelik a fejlődéstant is. Krakkóban is kezdtek már 
néhány ilyen tanfolyamot létesíteni. A művelődés elhintése a 
nép körében még egészen terméketlen talajra esik, mert a 
hallgatók legnagyobb része még Írni és olvasni sem tud.

A szocziáldemokrata párt Galieziában hat év óta áll fenn. 
Szigorúan a törrvényszabta határokon belül működik, de annál 
jobban őrködik, hogy a meglevő kevés politikai jogok csorbulást 
ne szenvedjenek. Fontosán nem lehet megítélni a párt eiejét, 
mert a legkülönfélébb elemek tartoznak hozzá, igy a földmű­
vesek egy része, különösen Krakkó környékéről. Annyi azonban 
bizonvos, hogy a szocziálizmus széles köröket hódított már meg. 
S bár" a lengyel proletárság a szocziálizmust eddig csak főigaz­
ságaiban ismeri, de a birtokos osztályra nézve máris valóságos 
csapás, a mely fölrázza megszokott kényelméből. A párt két 
főszervezetre oszlik : a krakkói és lembergi szervezetekre, -^z 
a beosztás szükséges volt az ország kiterjedése, Nxugat- es 
Kelet-Galiezia különböző nemzetiségei miatt. Keleten a ruthen 
elem van erősen képviselve, mig nyugaton a nepesseg tiszta 
lengyel. Mindkét városban megjelenik egy-egy partlap, az 
„Előre!" (Napreod) és „Az uj munkás" (Növi robotmk), azon­
kívül egy szocziáldemokratikus szépirodalmi hetilap, a mei> 
nagv pártolásnak örvend. Sziléziának is van egy folyóirata „Az 
egyenlőség“ czimmel, a melynek 2000 előfizetője van. A két 
előbb jelzett lap mindegyikét 3000 példányban nyomjak olyan 
helyen, a hol a polgári lapok is csak o-bOOO[előfizetőt sza- 
_____ L. _^Kda^a^atra c?űn ftrp.dmp.nv. (xalicziában azonkívülIlii lÜlllUV, CZ, lilillUOUDOUUlV ------— v ,»»1 1
egy földmüveslap „A nép joga" jelenik-meg, a medy a told- 
müvesek pártlapja. Ezek a földmüves-szocziahstak különös 
módon rendezik gyűléseiket, a melyeket a .alu legnagy 
házában tartanak meg és sűrű csoportokben Látogatnék. 
„Dicsértessék a Jézus Krisztus" szavakkal kezdik meg 
Amen“-nel végzik. A földművesek a szoczialdemokiacziatol 

várják érdekeik” megvédését, különösen a hivatalnokok zsaro­
lásai ellen. Ezért adták szavazatukat a szocialista je öltek 
javára és támogatják a pártot, ellenerő annak a méltatlan



bánásmódnak, a melyet ezért a rendőrség és a papok részéről 
tűrniük kell. Közülük is sokan lesznek agitátorokká, a kik a 
város és a vidék közt a szükséges közvetítést eszközük.

Vessünk egy pillantást orosz Lengyelországra. Az itteni 
gyárvárosok munkásai tisztában vannak a szocziáldemokráczia 
alaptételeivel, bár ezen meggyőződésüket gyakran bezáratással, 
száműzetéssel, sőt némelyiknek halállal kell megfizetniük. 
Varsónak két fogháza van a politikai bűnösök befogadására. 
A statisztika kimutatása szerint az 1895. év januártól az 
1897. év júliusig terjedő időben 173 nemzetközi szocziálistát 
és 25 más politikai bűnöst tartottak fogva. Ezek közül kettő 
élethossziglan tartó száműzetésre, 58 különböző időtartamra 
ugyancsak száműzetésre lett ítélve, a többiek sorsa ismeretlen, 
vagy még elintézetlen. A szocziáldemokraták szigorúbb ítélet 
alá esnek, mint a nemzeti bűnösök. Mindezek ellenére a május 
ünnepén való óriási résztvevős, a szoeziálista iratoknak a kül­
földről való erős terjedése arról tesz tanúságot, hogy még 
erősebben csüngnek az eszmén és még szenvedélyesebb a 
küzdés a kormány nyal és az uralkodó osztálylyal szemben.

Az említett szoczialista pártokon kívül fennáll még Lon­
donban az úgynevezett „Lengyel szocziálisták kiilszövetsége“. 
Ez a szövetkezet különböző nevek alatt működik s csaknem 
olyan régi, mint a mozgalom maga. Agitátorok létesítették, a 
kik kénytelenek voltak külföldre menekülni és eleinte Svájczot. 
azután Párisi és legutóbb Londont szemelték ki székhelyül. 
A szövetkezet egymásután adta ki az „Egyenlőség", „Hajnal­
hasadás" és „Osztályharcz1- czimü folyóiratokat. Fáradhatat­
lanul hirdeti röpiratok és könyvek alakjában a szocziálizmus 
alapelveit és ismerteti a munkásmozgalom állását. Marx, 
Lassalle, Bebel, Kautsky, Lafargue müveit lengyel nyelvre 
lefordították és eredeti munkákat is adtak ki. Ténykedésük több­
nyire az irodalomra szorítkozik, de politikai jelleggel is bir. 
Nyomtatványaikat, melyek már egy egész kis könyvtárt képeznek, 
mindenféle utón terjesztik. Különösen orosz Lengyelország szer­
vezkedésének képezi erős támpontját és általában összekötő 
kapcsa Lengyelország pártszervezeteinek. Végül mentővára a 
kitiltottaknak és a segélyt keresőknek.

M. mun^ásnioxgaíom JJuszíriáBan.
Az 1893. évi május ünnepre nagyszerű előkészület volt téve 

az általános választói jog kivivására. Bécsben 150.000 férfi és 
nő zárt sorokban vonult fel; július 9 én 40.000 munkás és 
munkásnő gyűlt egybe a tanácsház udvarán, hogy kijelentsék: 
Kern nyugszunk addig és semmiféle áldozattól vissza nem 
I tadunk, amíg az általános, egyenlő és titkos választási jogot 
ki nem vívtuk. Ugyanez időben Prágában es Biünnben a 
rendőrség a tüntetők közt nagy vérontást idézett elő. Mindez



azt eredményezte, hogy a választójog kérdése a pártok poli­
tikai vitatkozásainak központjává lett. Ezalatt a munkásegy­
letek és munkássajtó termékek egyre szaporodtak. 13 német, 
8 cseh és SJengvel politikai lap (nem számítva a szaklapokat) 
jelent meg hetenként vagy félhavonként. A Bécsben megjelenő 
.,Arbeiterzeitung“ 19.000, a „Volktribune“ 9000 és az „Ar- 
beiterinnenzeitung"-ot 4000 példányban nyomták. Augusztus­
ban a pártvezetőség egy körlevélben szólította fel a szer­
vezeteket, hogy a tömeges sztrájk előmozdításában erősen 
dolgozzanak, mely felhívás mindenfelől nagy tetszésre talált. 
Ugyanezen év október 8. és 9-én Bécsben az osztrák kcrona- 
tartományok szervezeteinek képviselői „országos értekezletre“ 
jöttek egybe és a pártvezetőséget megbízták, hogy az esetben, 
ha a kópviselőház az az évi ülésszakban sem tárgyalná a vá­
lasztási jogra vonatkozó javaslatot, tűzze a tömeges sztrájk 
kérdését a legközelebb husvétkor tartandó pártülés napirendjére. 
Ekkor Taaffe gróf miniszterelnök még ugyanez év őszén a választási 
reformot a birodalmi gyűlésen javaslatba hozta. Addig a vá­
lasztási jog kiterjesztését czélzó 1 indítványt figyelembe sem 
vette a képviselőház. így Pernersdorfer képviselőnek és az ifjú 
cseheknek e részben tett indítványait sem tárgyalta. Hogy 
Taaffe gróf most ilyen előterjesztéssel lépett fel, az első sorban 
a szocziáldemokrata mozgalomnak volt az eredménye, de rész­
ben politikai válságok is kényszeritették erre. A csehországi 
nemzetiségi zavarok következtében a kispolgárság és a paraszt­
ság a birtokos nemességgel ellentétes állást foglalt el. Az ifjú 
csehek nem akarták a „kiegyezést“, a rendőrség és az állam 
közegei a hatalmasan növekvő ifju-csehek szabadabb moz­
galmát mindenképen el akarták nyomni. Kémkedések, össze­
esküvések. merényletek napirenden voltak. Egy Mrva Rudolf 
nevű kém az ifju-csehek egy titkos szövetségét fedezte fék 
Ennek az uj nemzeti, politikai és szocziál-radikális alapon álló 
szövetségnek Ümladina volt a neve. Mrvát 1893-ban meg­
gyilkolva találták fel. A por tárgyalásakor a kémrendszer 
gyalázatosságai nyilvánosságra kerültek és mégis 76 omladinistát, 
többnyire még egészen fiatal embereket nehéz fogházbüntetés­
sel sújtottak. Ezen eset után a hatalom, miután Prágában 
kormányellenes összeesküvéseknek jött a nyomára, Práaa és 
környékére elrendelte a kivételes állapotot, amely az ilju- és 
ó-csehek szakadására vezetett, úgy, hogy Taafie gróf biztos 
állásában inogni kezdett. Hogy ennek elejét vegye, a politikai 
helyzet teljes megváltoztatását látta szükségesnek, amit a vá­
lasztási jog kiterjesztésével remélt elérni és melynek keresztül- 
vihetősége attól függött, hogy a birtokos nemesség, a lengyelek 
és a papok mennyiben látják ezáltal érdekeiket megtámadva. 
De e pártok a Taaffe-féle indítványban hatalmuk csorbulását 
látták és teljes erővel küzdöttek ellene. A szocziáldemokráczián 
volt most a sor. hogy a választói reformot megmentse és hogy 
azt a maradi pártok ellenében diadalra juttassa. De a pártok
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mindent elkövettek, hogy ez meg ne történhessen. A Taaffe 
kormánynak meg kelletBbuknia, amelyet Windisehgrätz-Plener 
egyesült minisztériuma váltott fel. A „rendpártok'" közt a 
szövetkezés csakhamar létrejött. Az uj minisztérium a választási 
jognak a jogtalan néprétegekre, különösen az ipari munkás­
ságra való kiterjesztését megígérte, kijelentvén, hogy a létező 
pártok addig élvezett mandátumai biztosítva maradnak. De 
mindez csak Ígéret maradt. A munkások ismét sürü össze­
jöveteleket tartottak. Végre 1894. február havában a kormány 
a választási törvényjavaslatát közhírré tette. Időközben az első 
osztrák szak kongresszus a tömeges sztrájk elrendelését ki­
mondta, de ebben a végleges döntést a pártkongresszusnak 
engedte át. 1894. márczius 25. és 31-e közt ült össze Bécsben 
a negyedik szocziáldemokrata pártkongresszus, amelyen el­
határozták. hogy a napi nyolcz órai munkaidőért a harczot 
erélyesen felveszik, úgyszintén az általános választási jogért a 
küzdelmet minden erejükből folytatni fogják. Egyúttal kimondta, 
hogy a képviselőházban hozott választási törvényjavaslatot, 
mely a munkások kigúnyolását czélozza, visszautasitja és a 
munkásságot az általános, egyenlő és titkos választási jogért 
minden rendelkezésre álló eszközzel való küzdésre hívta fel. 
Megbízta a pártvezetőséget és a szakszervezetek kiküldötteit, 
hogy minden előkészületet tegyenek meg arra nézve, ha a 
kormány és a polgári pártok makacssága a munkásokat a leg­
végsőre kényszeritenék, vagyis, hogy a tömeges sztrájkot, mint 
végső eszközt alkalmas időben szervezhessék. Wincíischgrátz 
ismét kijelentette, hogy a választási törvényjavaslat a képviselő­
házban még a törvényes időszakon belül tárgyalásra kerül. 
De a minisztérium és országgyűlés azon voltak, hogy a választási 
jogban való döntést minden módon késleltessék ; a miniszter- 
tanácstól a teljes üléshez, a teljes üléstől a bizottsághoz, a 
bizottságtól egy albizottsághoz hurezolták, üléseiket titkosak­
nak mondták ki; semmitmondó és lehetetlen dolgokat gyár­
tottak és hireszteltek el és a ház üléseit mindenféle hosszadal­
mas javaslatok tárgyalásával pocsékolták el. Eközben a 
munkások közt az agitáczió mindjobban terjedt. Miután 
Pernersdorfer a képviselőházban sürgősségi javaslatot tett a 
választási reform érdekében. Bécs munkásai elhatározták, hogy 
október 18-án vasárnapon tömegesen a képviselőház elé vonul­
nak. A rendőrség közbelépett: véres összeütközések keletkeztek 
a rendőrök és a munkások közt.

A szövetséges kormánynak a nép iránti gyűlölete most 
minden módon kitűnt. Az oly nagyon elnyomott bányamun­
kások szervezkedési törekvéseit Falkenau-ban és Ostrau-ban a 
sztrájkolok vérében igyekezett elfojtani. A borzasztó karwini 
bányaszerencsétlenség, a melynél 235 bányász életét vesztette, 
kitüntette a nagybirtokosok gyilkos üzemeit, szóval a nyil­
vánosság nagy elkeseredéssel volt eltelve az osztrák kormány 
ellen. Csak miután már midenféle kibúvó hiábavaló volt és a



kormány minden oldalról kényszerítve lön, — határozott. 
A titkos ülésii albizottságokban kidolgozott törvényjavaslatot 
ki kellett hirdetni. Ennek eredménye általános gunyhahota volt. 
Bukása teljes lett, a nép gunyja és megvetése közepette vég- 
lcép megsemmisült. Az erre következő Bádeni-miniszterium 
csak félig iparkodott a bajokon orvosolni: az általános választási 
jog megadatott ugyan, de csak úgy, hogy a négy meglevő 
kiváltságos választói osztálynak 353 mandátumához mint füg­
gelék még egy ötödik osztály (kúria) 72 mandátummal, a nép 
részére lett hozzácsatolva. Tehát Bádeni a lehető legkeve­
sebbet adta. Ezalatt a szoeziáldemokrata-párt olyannyira föl- 
lendült, hogy az akadályok ellenére, a melyek épen sajtója 
ellen voltak irányítva, u. m. a házalási törvény, a biztosíték 
letétele, a gyakori elkobzások daczára az Arbeiterzeitung 
Bécsben naponként jelenhetett meg. Az ötödik pártkongreszus, 
mely 1896. június 5-től 11-ig Prágában a Schützen-szigeten 
tartatott meg, szintén elismerte ezt a haladást. A választási 
agitáczió serényen folyt; a pártvezetőség a választási felhívást 
három millió példányban és öt nyelven osztotta szét, daczára 
a sajtótörvény Oltalmának. Három nappal a választás kiírása 
után a szocziáldemokrata jelöltek névsorát nyilvánosságra 
hozták. A 72 választói kerületből csak néhány galicziai és 
dalmácziai kerület maradt szocziáldemokrata jelölt nélkül. Az 
eredmény a szoeziálistákra nézve fényes volt, bár egyes 
kerületektől többet várt. Tizennégy megválasztott képviselőre 
tett szert. Ezzel az ötödik kúriában az általános választói 
jognak legerősebb pártja lett. mert a keresztény-szocziálisták 
csak tizenkét mandátumot tudtak elérni az ötödik választói 
osztályban. 230,000 szavazat esett a szoeziálistákra csupán 
13 választó-kerületben. A többi választó-kerületben 40,000 
választó férfi (választási megbízott szavazata) szavazatott a 
szocziáldemokrátákra, a mi 350,000 szavazatnak telel meg, 
tehát összesen körülbelül 600,000 szocziáldemokrata szavazó 
volt. Fájdalmas csalódás érte a pártot Bécsben és az alsó­
ausztriai városokban, a hol a 22 képviselő közűi csak egy l^tt 
szocziáldemokrata (Grácz és környéke) és az is csak a szükebb 
választásnál győzött. Felső-Ausztriában, Salzburgban, 1 Íróiban 
és Stájerországban a papi uralom nehezedik a népre és a 
választó-kerületek oly nagyok, (500 ezer lakos) hogy a 
parasztok szavazata a városi munkásokét teljesen elnyomja, 
Lincz és Stájer városokban, Felső-titájerország ezen ipari 
helyein, a szocziáldemokrata választó férfiak listáj ajgyőzött, ép 
uey a stájerországi bányászmunkásoknál is. A fiatalabb tanítók 
mind a szocziáldemokrata pártért agitált, valamint a vasúti 
alkalmazottak és a vasúti műhelyek munkásai is; a miért 
meg is lakottak, mert a választások után nemsokára a kormány 
szervezkedésüket betiltotta és feloszlatta. Bécsben a szocziál- 
demokráczia 88,000 szavazatot kapott, ebből 15,000 a liberáli­
sokból és a zsidó polgári szavazókból telt ki. A keresztény
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szocziálisták 114,000 szavazatot nyertek, ebből 65,00ü-et az nj 
választási jog alapján. Ezekre szavaztak nemcsak a kispolgár­
ság, a nem zsidó polgárok, kereskedő-segédek, pinczérek, bér­
kocsisok, hanem a politikailag közönyös tömeg, a melyet 
Dr. Lueger Károly, „Bécs város ura“, egy igen ügyes agitátor 
értett a maga részére megnyerni és a kinek népszerűsége 
Bécsben még emelkedett azáltal, hogy Badeni elég ügyetlen 
volt. hogy első Ízben történt polgármesterré való megválasz­
tását nem hagyta jóvá. A megválasztott antiszemiták közt 
volt Mittermayer pinezér, a kinek szocziálista ellenjelöltje 
lopást és hamisítást vetett a szemére. A becsületsértési pörben 
bebizonyult ennek a vádnak az alapos volta, de Mittermayer 
képviselőségében továbbra is megmaradt.

Nagy csapás volt Pernerstorfer volt képviselő bukása és 
a reichenbergi kudarez, a hol a szoeziáldemokrata dr.-t Adlert 
győzte le ellenjelöltje.

Pernerstorfer 1845-ben született, tanító volt; később a 
„Német szavak" czimii demokrata folyóiratnak szerkesztője 
volt. Még mint demokrata a birodalmi gyűlésen szószólója volt 
a munkásnépnek ; ezidőtájt küzdő társa Kronawetter ügyvéd, 
1838-ban született és demokrata maradt. Képviselőnek 1847-ben 
választották meg Bécsben. A cseh-sziléziai hegyvidéki városok­
ban a csehek és a németek nemzeti viszálykodása csak részben 
befolyásolta az ötödik kúria választási eredményeit. Német- 
Csehországban, Ausztria tulajdonképeni ipari részében a szo- 
cziáldemokraták 7 jelölt közül ötöt vittek győzelemre, ebből 
hármat az első választás folyamán ; a 12 cseh választó kerület­
ből a szocziáldemokrácziára kettő esett. A cseh munkások, 
különösen a bányászok többnyire a szocziáldem ok rátákra sza­
vaztak. a kispolgárok pedig az ifjú esetiekre. Morvaország hét 
választó kerületéből hármat és Szilézia 2 kerületéből egyet 
nyertek el a szocziálisták. A többi morvaországi kerület a 
csehek re, a másik sziléziai kerület egy németnemzetire esett. 
Ezen két koronatartományban a szavazás nem csupán közvetve, 
hanem szóbelileg történik. S mégis a szocziáldemokrácziának 
ily nagy eredményei jegyezhetők fel.

1867 óta Galiczia politikailag az alsóbb lengyel nemesség 
kezében van. A hatodik szoeziáldemokrata pártgyülésen jelen­
levő radikális uj-ruthén birodalmi képviselő, dr. Jaroziewicz 
pártjának nevében kijelentette, hogy ő a szocziáidemokraták 
programmját vallja a magáénak, csak taktikai okokból kíván 
egy önálló szervezkedést, a szocziálistákkal azonban a leg­
szorosabb együttérzésben akar maradni. Fényes eredménye volt 
a szocziáldemokrácziának Lembergbcn (Kozakiewicz 14930 
szavazatból 9434-et kapott); a Stojalowsky-pártja hat mandá­
tumot kapott. Stojalowsky volt az első szervező és agitátor a 
földművesek közt. Még mint fiatal jezsuita pap bocsátott ki 
politikai jöpiratokat. a miért a jezsuita rendből ki kellett 
lépnie. 1876-ban időszaki nyomtatványokat küldött a föl d műves-



és szakegyletek részére, földmíves gyűléseket hivott egybe és 
1889-ben felhívta a földmiveseket, hogy külön választási bizott­
ságot állítsanak fel. Ezért letartóztatták és papi állásától meg­
fosztották.Ettől kezdve még szabadelvűbb lett, de ismét fogházba 
került. Az 1897-iki választásoknál szocziáldemokrata programmot 
adott; pártját »lengyel-keresztény-néppártnak« nevezte el. A szo- 
ezialista jelölteket földmiveseivel támogatta. 1897. márczinsban 
Magyarországba menekült.*) A választások után azonban 
Badenivel békére lépett és ettől kezdve kétértelmű szerepet 
játszott.

Kelet-Galicziában a választásoknál hallatlan erőszakos­
kodások történtek a lengyel nemesség és a kormány részéről; 
884 választót minden ok nélkül elfogtak, 8-at megöltek és 
43 megsebesült. Krakkóban a szocziáldemokrata Dascynsky 
győzött a néppártin. A 14 szocziáldemokrata képviselő a kö­
vetkező: Werner Ernő, szül. 1865-ben Prága mellett. 1890-ig 
középiskolai tanár volt, most azután cseh pártlapok szerkesz­
tője ; Morva-Ostrauban választották meg. Ging Péter született 
1850-ben Hudlitzban mint egy házalónőnek a gyermeke, bánya­
munkás lett, 1872 óta szervezetekben működött, 1892-ben 
pártlapszerkesztő lett. Teschenben választották meg. Dascynsky 
Ignácz, szül. 1866-ban Podoliában. Apja nemes ember; kerülete 
biztos volt. Tanulmányokat végzett. Orosz-Lengyelországban 
forradalmi eszmék terjesztése miatt két havi börtönre Ítélték, 
azután Galicziában szerkesztő lett. Krakkóban .választották 
meg. Hannich József, szül. 1843-ban Reichenbergben, eleinte 
posztómunkás volt. 1878 óta pártlapszerkesztő lett. Reichen­
bergben választották meg. Hybesch József, szül. 1850-ben, 
Desehlitzben (Csehország). Paszományos és szövő, végre szer­
kesztő ; Erűimben választották meg. Kiesewetter Vilmos a 
reichenbergi kerületben született. Foglalkozása posztókészitő. 
1875 óta szerkesztő, egy időben gyárimunkás és madárkereskedő. 
Választó-kerülete Trautenau. Kosakiewic Jan, született 1857-ben 
Wadowiceben, a tanítóképző intézetet látogatta, 1877-ben fel- 
ségsórtés miatt vád alatt volt, de felmentették. Azután színész, 
czipész, kőfaragó, építészeti rajzoló lett. Lembergben válasz­
tották meg. Kését János, szül. 1861-ben, Szent-Poltemelben. 
Szabó lett. 1890. óta szerkesztő Gráczban ; Gráezban választot­
ták meg. Rieyer Ede, született 1865-ben Komotanban, posztó- 
készítő. 1890-ben szerkesztő; választókerülete Morva-8chönberg. 
Schrammel Antal, született 1854-ben, borostyánkő-esztergályos. 
Párisban munkájáért aranyérmet nyert, alapi tója és későbbi 
vezetője az esztergályos-szövetkezetnek. Az esztergályosok 
szaklapjának és 1886 óta a Neukircheni Néplapénak szer­
kesztője. Leitmeritzbon választották meg. Steiner József, szül. 
1862-ben, üvegcsiszoló, később Prágában a Szocziáldemokrata 
czimü lap szerkesztője. KIndítóban választották meg. Dr. Ver-

Magyarországi szereplését ismerjük.



kauf Leó, született 1858-ban Lembergben, jog- és az állam- 
tudományok tudora. A ralink ás védelemiről számos röpiratot irt; 
jogtanácsosa a szakszervezeti betegpénztárak egyesületének; 
Égerben (Csehország) választották meg. Bratny Károly, szül. 
1856-ban, Medo-Qugezdben, egy földműves fia; Pilzenben asz­
talos lett. Elnöke az asztalos-társulatnak. Pilzenben megvá­
lasztották. Zeller Ede, született 1857-ben, Königstadtban 
(Csehország), kosárfonó. Reichenbergben, Bajorországban és 
Svájczban agitatoriusan működött. 1895 óta Teplitzben elnöke 
a kerületi betegpénztárnak; Saazban választották meg.

Az uj országgyűlésen a szocziáldemokraták kis csoportja 
jelentékeny eredményt ért el azzal, hogy galicziai választások 
alkalmával bebörtönzött képviselőtársuk szabadonbocsájtását 
keresztülvitték. Az első indítványt természetesen az általános 
és egyenlő választói jog eléréséért terjesztették elő, egy mási­
kat a nyolcz órai munkaidő megadásáért a bányászok részére. 
A nyelvkülönbségek kérdésénél mindenki részére követelik 
megadni a jogot, hogy saját anyanyelvét használhassa. A ga­
licziai választásoknál előfordult gyalázatos eseményeket Da- 
seynski erélyesen szóba hozta és az elnökség részrehajló 
ténykedése ellen erélyesen kikelt. 1897-ben Bécsben tartották 
meg a hatodik osztrák pártgyülést, a mely a választó-kerületi 
beosztásoknak megfelelően egy uj pártszervezetet létesített. 
A politikai szervezetek a szakszervezetektől külön állanak. 
Minden két évben összpártiilés fog tartatni, a melyen csak az 
összpártot megillető kérdések jönnek tárgyalás alá. Minden 
két évben egy összpártülés és egy osztrák-német párt­
ülés tartandó. A képviselők kötelesek a pártüléseken jelen 
lenni. A szervezetek nemzetiségi újjáalakításához a bizottság 
egy viharos tetszéssel fogadott nyilatkozatot tett közzé, a mely 
szerint: »Nemzeti önállóság és nemzetközi összetartás szer­
vezetünknek fő tényezői. Megragadjuk az alkalmat, hogy min­
den érdekegyezséget a nemzeti és hazafias pártokkal vagy a 
birtokos osztálylyal a leghatározottabban visszautasítsunk. 
Tudjuk, hogy az osztályellentétek erősebben és mélyebben 
választanak el, mint a nemzetiségi különbségek. Kimondjuk, 
hogy a munkásszervezetek kiválóan azért állanak fenn, hogy 
a nemzetközileg egyesült és testvérileg összekötött nemzetek 
szocziáldemokratái együttesen folytassák a harczot a saját és 
az összes nemzetek kizsákmányolói ellen.<:

A 313 ausztriai szakszervezetekben a munkástagok száma 
1893-tól 500.000-ről 990.439-re (köztük 3051 nő) emelkedett. 
Az olvasó- és művelődési-egyletekből, melyek a szocziáldemo- 
kráezia szervezkedési alapját képezték, még 1896-ig 5*17 volt 
33.000 taggal (köztük 3000 nő).

Ausztria szocziáldemokrata alapon álló lapjai : az „Ar­
beiterzeitung“, mindennap jelenik meg Becsben. Félhavonként 
vagy havonként jelenik meg az „Arbeiterschutz“, Bécs; „Arbeiter­
wille“, Graz; ,, Arbeiterinen-Zeitung", Bécs; „Freigeist", Reichen-
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berg; „Neue Glühlichter" Bécs; „Die Zeitschwingen“ Saaz; 
azonkívül még igen számos német, cseh, lengyel, tót, olasz 
lap és folyóirat áll a párt rendelkezésére.

Ezzel alaposan megismertettük az osztrák szocziáldemo- 
krata párt viszonyait.

Ä mun^ásüédeíem jl[iissfráíiá6an.
Az ausztráliai viszonyokat már több ízben méltatták. 

Minket, európaiakat, közvetlenül nem érdekelnek, de gyarma­
tainak különös előtörekvő népessége az ottani szabadabb tár­
sadalmi berendezések folytán a szocziálisztikus és politikai 
kísérletek egész sorát tették meg. a melyeknek eredményei a 
szocziálizmus tudományára nézve némileg fontossággal bírnak.

Az ausztráliai gyarmatokban a munkásoknak nagy be­
folyásuk van a törvények hozására s miután nagy mértékben 
szocziálisztikus gondolkozásuak, ily irányú rendszabályokat 
keresztül is vittek. Tudnunk kell, hogy az Ausztráliába való 
bevándorlás nagyrészt a városokból történt, tehát a városi 
népesség van túlsúlyban.

Ilyen körülmények közt kitűzött ezéljuk : Ellenállás a 
nagybirtok-tulajdonosokkal szemben és közös földmegmüvelés. 
Hogy nálunk is az ilyen politika eredményre vezetne, az kér­
déses. Az Egyesült-Államokban a földművelő-politika érvénye­
sülhetett, inig máshol nem. Brazíliában például az olyan tájak, 
a hol a kisbirtok van túlsúlyban, nem fejlődnek, mig a hol 
nagyföldbirtokok vannak, eredményeket érnek el. Egy rendszer 
nem alkalmazható mindenre, mert a viszonyok mások Ausztrá­
liában, a melynek nagy síkságai előnyösen legelőkül használ­
hatók, a földművelő-politikának kétséges értéke volna.

A franczia statisztikus, Leroy Beaulieu most megjelent 
könyvéből a következőket veszem ki :

Egy gyarmatnál, melynek számos meg nem müveit földje 
van, mindenekelőtt az jön tekintetbe, hogy milyen módon 
legyen az üzembe véve. Ausztráliában nem úgy történik a 
birtok eladása, mint például Amerikában, a hol a birtoknak 
megfelelő összeget kellett letenni, hanem egy magasabb árt 
kell fizetni érte. A 80-as évek óta ezen birtokvásárlási mód 
megszűnt és igy egy birtoknak egy meghatározott pénzösszegért 
15—20 évi lefizetésekben való eladását, vagy csekély értékű 
földeknek összevásárlását, értékemelkedésükre számítva, meg­
akadályozták. Ezt korlátozták azáltal, hogy az egyes birtokokat 
bekerítették, a tulajdonosnak birtokán kellett tartózkodnia, 
továbbá egy birtoknak, melyet megvesznek, egy bizonyos 
nagyságot nem szabad meghaladnia. A földnyerészkedések 
ezáltal megszűntek és uj nagybirtokok a már meglevőkön 
kiviil nem létesülhettek.

1800-ben még messzebbmenő törvények hozattak. Jellemző 
az ujzeelandi törvény, főelve : A földbirtok az államé, mely
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azt a megvevőnek örök időkre adja át megművelés végett. Az 
állam ezáltal a birtokjövedelmek emelkedését a maga részére 
használhatja ki. Még két módja van a birtok szerzésnek : kész­
pénz ellenében való eladás, vagy 25 évi bérbeadás. A birtok, 
melyet valaki megvásárol, korlátolt nagyságú és szorgosan 
ügyelnek arra, hogy az illető tulajdonos csakugyan megmun­
kál ja-c a földet?

Azok közül a sok ellenvetések közül, melyeket Leroy 
Beaulieu ezen rendeletek ellen tesz, csak egy találó, t. i. hogy 
egy demokrata államról van szó, a hol a kormánynak a válasz­
tások miatt sokat kell elnézni.

Ezen törvény 1892-től ered.
1894-ben egy oly törvény lépett életbe, mely szerint az 

állam ama földbirtokokat, melyeknek 400 hektár szántóföldjük, 
vagy 2000 hektár legelőjük van, kisajátíthatja. Az így nyert 
földbirtokok azután az 1892. évi törvény szerint kezeltetnek.

A többi gyarmatok is követték e példát.
A törvényalkotás még egyre tart. Az utóbbi 15 év alatt 

a törvényeket háromszor-négyszer változtatták meg az egyes 
gyarmatokban. Ez természetesen a nemzetgazdasági fejlődésre 
hátrányos, a melynek mindenek fölött állandóságra van 
szüksége.

Tettek már kísérletet közös társadalmi községek alakí­
tására is, melyekről Leroy Beauben Viktória ausztráliai államból 
a következőket jelenti:

Az illető törvény szerint ezeknek a „társas községeknek" 
legalább 20 személyből kell államok; a kormány bérbe ad 
nekik legfeljebb 64 hektár földet és 1000 márkát fejenkint. 
Az előlegek hat százalékkal téríttetnek vissza; három év múlva 
a visszatérítés 10 százaléknyi lefizetésekben történik. A veze­
tőség legalább három személyből áll, a kik a tagok közül és 
tagok által választatnak, tehát gazdasági társadalom állam- 
hitellel. A minek a következménye viszálykodás, hiányos 
vezetés, helytelen gazdálkodás és általános tétlenség stb.

Egy további kísérletezés is történt a kisbirtokkal. E tekin­
tetben első sorban Uj-Zuelandot választották ki. Az 1894-iki 
törvény szerint az állam fel van hatalmazva kölcsönöket adni, 
de az a birtok értékének 3 ötödnyi részét nem haladja meg és 
nagyobb nem lehet, mint 55,000 márka. Tagadhatatlan, hogyha 
ezek a kölcsönök még nagyobb mértékben űzetnek, az állam 
pénzügye időre jelentékeny kárt szenvedhet.

Ismeretes tény, hogy szoozialisziikus kézműves vagy 
föl dini vés kísérletezések a nagy kapitalisztikus társadalmakban 
nehezen jutnak valamire. Mindemellett rokonszenvünkct ezen 
bátor kis államok iránt nem vonhatjuk meg, a midőn látjuk, 
hogy valamennyi mily erélyesen törekszik a társadalmi kér­
dések megoldására. I ’tóvégre bátraké a világ és bizonyos 
államférfim intelligencziát nem tagadhatunk meg tőlük.



Szórakoztató rész.

Külömb volt mindnyájunknál.
Irta : Ábrányi Emil.

Volt egyszer egy törekvő ember, aki föltette magában, 
hogy hires, hatalmas, gazdag lesz minden áron. Ebben az 
emberben annyi volt a hiúság, hogy a szivet egészen kiszorí­
totta belőle. A lakkczipője fényes hegyétől a bepomádézott 
fejebubjáig hiúság volt minden porczik áj a.

Zsenge ifjúsága óta mindig arra vigyázott, hogy előkelő 
és befolyásos emberek közt mozogjon, akik után úgy szalad­
gált, mint a kutya s akiknek reggeltől estig úgy tudott hize- 
legni. hogy sohasem fogyott ki a mézes-mázos szavakból.

Hogy ehhez az elvéhez mekkora következetességgel ragasz­
kodott, arról tudok egy nagyon szép esetet.

Az édes apja, aki becsületes kisiparos volt valami vidéki 
városkában és már a hetven felé járt: egyszer feljött Buda­
pestre, hogy a fiacskáját meglátogassa. Nagyon büszke volt az 
öreg a gyerekre, mert tudta róla, hogy úri sora van a fiúnak, 
sok pénzt keres, a legjobb társaságokba jár, sőt mágnás-urak­
kal is úgy parolázik, mint ő odahaza a grajzleros szomszéddal, 
vagy a regále-bérlővel.

Gyalogszerrel bandukolt az öreg befelé a nyugati pálya­
udvarból. Ami ezók-mókja volt, azt a hóna alá szorította, úgy 
lépdegélt nehéz, kopogós csizmájával a körút aszfaltján, lassan, 
tempósan, nagy-tisztességesen.

Hát amint épen az Andrássy-utra fordul, csak jön vele 
szemközt a fiacskája, magas czilinderkalappal a fején és olyan 
finom uriruhában, hogy a császár fia sem hordhat ennél fino­
mabb ruhát. Kerek üveg volt az egyik szemére peczkelve és a 
balkezében gyönyörű aranygombos pálczikát billegetett. Három 
kényes ur közt haladt a fiú, akik épen olyan kabátot viseltek, 
mint ő és bizonyosan herczegek voltak, —- de legalább is 
grófok, mert az orrukat arisztokratikus magasságban hordták 
valamennyien.

Négy-öt esztendeje nem látta az öreg a fiát. Nem is csoda, 
hogy nagyot lobbant benne az apai szeretet. Nem is csoda,
tl/xfTTr nun ao Varrni left a írót ti A mái VOR SZfiHlfi. h05*XT SZelcSCU
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kitárta mind a két karját és úgy akarta a szivére ölelni a 
szerelmes csemetéjét.

Rosszul számolt az öreg ur, mert a szerelmes csemete 
minden köszönés nélkül rohant el az apja mellett, a ki 
olyan furcsán állott ottan a könnyes szemeivel és a kitárt kar­
jaival. Nevetett a három finom gavallér és a fiú is kaczagott velük.

A mikor már jó messze voltak a naiv öregtől: az egyik 
herezeg vagy gróf azt kérdezte a fiútól, vájjon ki lehet az a 
mulatságos vén ficzkó, a ki nyílt utczán sírva fakad és meg



akarja ölelgetni a járókelőket? A szerelmes csemete pedig a 
világ legnyugodtabb hangján azt válaszolta :

— Hat bizonyosan valami részeg párrászt!
Azután eltűntek mind a négyen valami elegáns palota 

kapujában és a szerelmes csemete vissza se nézett az öreg édes­
apjára. a kit annyi esztendő óta nem látott.

Csak másnap reggel találkozott vele a fényes legény 
lakásán, a hová az öreg ur nagy alázatosan bekvártólyozta 
magát. Fényes volt a lakás, akár csak báró Atzél Béla ren­
dezte volna"be, — de a drága csemetének egy kissé sötét volt 
az arcza. Bizonyosan az átvirrasztott éjszakától. Bágyadtan 
megölelte az öreg urat. azután udvariasan megmagyarázta neki, 
hogy ő nem járhat vele nyilvánosan Budapesten, mert bizo­
nyos dolgok könnyen kompromittálhatják a fővárosi embert, a 
ki nagy és nemes czélokat tűzött maga elé. Egyébiránt, ha 
tetszik." mulasson egyedül; dőzsöljön, ha kedve tartja; szívesen 
ád annyi pénzt, a mennyi csak kell; és ha már betelt a mu­
latozással. ha már utaznék hazafelé, akár négylovas fiakkeren 
viteti ki a pályaudvarba.

A vén paraszt lesütötte a szemeit. Egy ideig igy maradt. 
Azután nagyon illedelmesen igy szólott a fiához:

— Köszönöm, édes fiam ! Majd csak elmegyek a magam 
emberségéből!

Összeszedte a czókmókját. Elment. A nagy rátörő fiú egy 
szóval sem marasztotta, hanem csak nevetett az öreg paraszt 
gőgös érzékenységén, válogatott illatszerrel locsolta ki a szo­
bából a bagaria-szagot, nyugodtan lefeküdt, aludt este 6 óráig, 
azután gálába öltözött és elment a mindenható nagy urakhoz, 
a kik után úgy szaladgált, mint a kutya és a kiknek úgy 
tudott hízelegni, hogy soha sem fogyott ki a mézes-mázos 
szavakból.

*

És a mi selyem-gyerekünk fokról-fokra emelkedett a va­
gyon sokaságában és az emberek becsülésében. A neve olyan 
kapóssá vált, hogy gyár. bank, részvénytársaság, hitelszövet­
kezet, malom-ipar. seríoző-ipar és a hány nagynevű pénzintézet 
csak van a világon; két kézzel kapott utána.

Beállott az emberbaráti egyesületekbe, résztvett a Zöld, 
Sárga és Hupikék-Kereszt ünnepséges közgyűlésein, ágyakat 
alapított a tolonczoknak és menházakat a vén színészeknek, 
— papíron és szóval, szárazon és vizen nagyszerű lendülettel 
hirdette a humanizmust, annyira hirdette, hogy a hírlapok alig 
győztek betelni a magasztaíásával. Titokban pedig, a mikor 
riporterek és egyesületi dámák nem voltak jelen: kilökdöste 
előszobájából a koldusasszonyt, a ki két rongyos gyermeket 
tartott a karjain s a kinek a nyomorúságán megesett volna 
egy hiénának a szive.

A mi emberbarátunk meseszerü jósága már irányadó 
körökben is szembetűnt, és magas állású férfiak vetekedve



szerezték meg neki a legkiválóbb kitüntetéseket, különösen a 
házassága után, mert az emberbarát megházasodott; elvett egy 
szegény mágnásleányt, a kinek rútságát csak czimerének a 
szépsége múlta fölül.

A rendjelek csak úgy omlottak rá, mint a záporeső. 
Nem csak a belföldi ordók legjelesebbjeit kapta meg. A kül­
földi hatalmak figyelme is fölébredt iránta és csoportosan 
szállottak a nagylelkű ember felé a Vörös és Fekete sasok, 
móltóságosan lépkedtek a páratlan emberbarát felé a Hét­
fej ü elefánt, az Arany krokodil, a Hős kerge birka és egyéb 
elsőrangú külföldi ordók.

Először a királyi tanácsosságot kapta meg, azután a belső 
titkos tanácsosságot és Isten tudja, hol állapodik meg ez a 
jótékony haladás, ha egy természetes, de nem mindig előre­
látott esemény végét nem szakasztja.

Éppen a feleségének egy árva rokonát akarta kifosztani 
minden vagyonából, a mikor valami nagy lakomán, a mit a nagy 
emberbarát tiszteletere rendeztek, gorombán megütötte a szél.

A mentők szállították haza és halálos ágyán kellemetlen 
látványok gyötörték. A hogy lihegett, fuldoklóit a csipkés 
párnák közt, úgy rémlett neki, hogy fehér lepelben száz meg 
száz nyomorult alak veszi körül: árvák, a kiket meglopott, 
szükségbe jutott emberek, a kiket uzsorával tönkre tett és 
halálba űzött, éhező gyermekek, a kiket az inasaival doba­
tott ki, végtelen számú siránkozók, a kiknek nyomorán nem 
könyörült.

Ezek a sápadt, ijesztően elcsigázott, keservesen nyöszörgő 
vázak mind ott tolongtak az ágya körül, csontkarjaikkal mind 
megfenyegették és rettenetes szavakkal mind azt kiabálták 
zsibbadó fülébe :

— Gazember ! Gazember !
Újabb és újabb csoportok gomolyodtak elő a hálószoba 

félhomályából. Rohanva követték egymást, mint szélvészben 
a felhők és gúnyos, rekedt kaczagással üvöltötték a hal­
dokló felé:

— Ismerd el magadról, hogy a föld legaljasabb söpre­
déke te vagy! Önérdekből,' hiúságból, haszonlesésből tettel 
mindent, vérszopó hiéna! Úgy tettél jót másokkal, hogy a mi 
szánkból vetted ki a falatot, a mi hátunkról húztad le a bóit. 
Ismerd el magadról, hogy náladnál kegyetlenebb gazembert
még nem szült a föld! ,

És a lihegő, verejtékező, halálra váló emberbarát, a lenct- 
jelek nagybirtokosa, a csodált és ünnepelt excellencziás ur 
alázatosan dadogta, a mit azok a rongyos lelkek raparan-
esoltak. , . ,

— Elismerem . . . elismerem Isten és emberek előtt, hogy
a világ legkegyetlenebb gazembere én vagyok!

Tisztelői/barátjai, csodáiéi a szomszéd szobában hallga­
tóztak s valahányszor a félig nyitott ajtón át egy-egy gya a-
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zatos szó rikácsolva, hörögve csapott ki hozzájuk, mély meg- 
illetődéssel susogták egymásnak:

— Micsoda ellentét! A nagy emberbarát félrebeszél és a 
legnemesebb ember, a ki valaha élt a világon, a legundokabb 
szavakkal gyalázza, vádolja magát! Van-e az életnek ennél 
pokolibb gunvja *? *

A nagy emberbarát kilehelte lelkét és emlékezete még 
szebbé, még fényesebbé vált a mindent megdicsőitő halálban.

A lapok hasábos gyászjelentéseket írtak róla és temeté­
sénél ímpozánsabbat még nem látott a világ. Ott voltak lobogó 
zászlóval az összes jótékony egyesületek, ott voltak a kép­
viselők, a zászlósurak, a miniszterek, a nagy bankárok, a hires 
zsokék, az ünnepelt költők, a kényes arisztokraták. Három 
püspök mondott koporsója fölött dicsőítő halotti beszédet, hír­
neves akadémikusok szónokoltak érdemeiről és a czifránál 
czifrább ordókat hat bársonyos párnán vitték a gyász­
kocsi után.

És a mikor ezt a nagyszerű temetést, ezt a tömérdek 
ordót, ezt a sok minisztert, ezt az országra szóló gyászt látták 
az utczán álldogáló egyszerű emberek, a kik szintén cseleked­
tek némi jót, szintén letörölték sok szenvedőnek a könnyeit, 
noha nem beszélt róluk a hir, noha egész életükben szegények 
és ismeretlenek maradtak: akkor ezek a szerény emberbarát 
proletárok mélyen megemelték a kalapjukat a nagy halott 
előtt és szégyenkezve, piruló arczczal mondogatták egy­
másnak :

— Ez az ember különb volt, igazán külörnb volt mind­
nyájunknál !

tudományos apróságod-
Munkás-statisztika. Az országos statisztikai hivatal most 

vette föl programmjába a munkás-statisztika behatóbb ápolását. 
Az osztrák kormány nemrég terjesztett be törvényjavaslatot 
külön munkás-statisztikai hivatal felállításával, mely javaslat­
nak ugyan egyelőre az a sorsa, mint minden más kormány­
előterjesztésnek : a Reichsrath irattárába került. A munkás­
statisztika eszméje az Egyesült-Államokból indult ki és hamar 
utat tört magának minden ipari államban. Legnagyobb fejlődését 
hazájában érte. 1869-ban elhatározta Massachusetts, hogy 
munkás-statisztika számára külön hivatalt állít fel és példáját 
az Unió államai csakhamar követték úgy, hogy 1897-ben az 
Egyesült-Államok területén 92 munkás-statisztikai hivatal, 
működött. Azonkívül van egy központi munkás-statisztikai 
hivatal, melyet 1884-ben állítottak fel Washingtonban. Az 
amerikai munkás-statisztikai hivatalok az adatgyűjtésen kívül 
részben más szocziálpolitikai feladatot is teljesítenek, mint 
felügyeleti egyeztetési, munkaköz vetítési és választott bírói
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teendőket. Számos közzétett jelentésük becses anyagot tartalmaz, 
mely a munkáskérdés egész területét felöleli és sokszor fontos 
gazdasági viszonyokat tesznek tanulmány tárgyává, mint pl. 
Wrightnek, a központi munkás-statisztikai hivatal vezetőségé­
nek hires tanulmánya a legtöbb amerikai iparágak termelési 
költségeiről. Az . angol kereskedelmi minisztérium munkás­
statisztikát végző hivatala általánosan ismeretes és szaklapja 
a Labour-Gazette mintaszerű, mely nemcsak a műveltség ter­
jesztésének szolgálatában áll. hanem rendes jelentéseket közöl 
"a munkáspiaczról, munkásjóléti intézményekről stb. Angliát 
hamar követték Francziaország és Belgium külön „Offices de 
Travaljaikkal és a belga Revue de Travail elismerésre méltó 
követése az angol munkás-statisztikai lap példájának, Német­
országban a munkás-statisztika ügyét a Commission für Arbeits­
statistik vezeti. Svájezban ..munkástitkári havatal“ áll fenn e 
ezélra. Dániában és Spanyolországban a mukás-statisztikát az 
országos statisztikai hivatal keretében ápolják, Olaszországban 
nincs külön munkás-statisztikai intézmény, de a Direzione 
Generale della Statistica az utolsó években munkálataiban 
előkelő helyet biztosit a mukásügynek.

Fegyenczipar a század elején. Néhány iparkamara az 
utóbbi időben keservesen panaszkodik azon, hogy a fegyházak 
ipari termelése egészségtelen versenyt okoz, különösen a kis­
iparnak. Ezért érdekes most tudni, hogy a század elején hogyan 
dolgoztak a rabok és milyen munkákat bíztak rájuk. Xántus 
Ignác Protocollumában (jegyzőkönyv) találjuk a következő 
utasítást:

Tapasztaltatván. hogy a Csokonyai fogságban levő Rabok 
kaszálni, szénát gyűjteni s több efféle munkákra messzebb is, 
és egyszerre többíelé is kihajtatnak s innen néha setét estve 
eresztetnek haza, és a Porkoláb is az Rabokkal kimenvén, 
noha az tömlőében is Rabok maradnak, mégis ezek mellett 
semminémü őrizet nem hagyattatik ;

ad Num 27. következendő rendelések tétettek 1
1. A Rabok tsupán tsak a Mgos Uraság dolgára applieal- 

tathatnak, és ezen dolgok is nagyon terhesek, és nehezek ne
legyenek. , , , ...

2. Az Rabokat ollyas hellyekre, az hol nektek az elszo- 
késre alkalmatosság nyujtatna, úgy mint az erdőre, tsepötés 
helyekre, vagy a fenn álló gabona közé s. a. t. munkára haj­
tani egy általlában nem szabad.

3 ‘ \z Rabok, a’mennvire lehetséges, együtt hagyassanak 
az munkán, hogy azokra a vigyázat annál könnyebb lehessen;

4. Ha pedig a szükség meg kívánná, hogy az Raboknak 
több felé kellene munkára menni, ezen esetben azokról, a kiket 
valamelyik Tiszt a Porkolábnak vigyázata alól el visz, ug^an 
azon Tiszt, a’ ki azokat máshova rendeli, tartozik felelni és 
azokat szám és név szerént délbe, vagy estve a Porkolábnak 
által adni.
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5. Ha az Rabok az Helység mellett lévő rétekre kaszálni, 
szénát gyűjteni, stb. kihajtatnak (messzire őket úgy sem lévén 
szabad ^hajtani) jókor eresztessenek haza, úgy hogy nap- 
nyugotkor a tömlöcznél legyenek.

6. Ha az Rabok munkára ki hajtatván, a Porkoláb is 
velek megy, a tömlecz mellett, mivel itt is maradnak Rabok, 
vagy egy Hajdú, vagy más akármi némü, de mindenképen 
elegendő őrizetet hagyasson, hogy igy a Rabok clszökése .ellen 
bátorság lehessen.

7. A Csokonyai Ispán Urnák Instruetiója is lévén az 
Rabok eránt, aztot szorosan tartsa meg.

Ezek rendelések rész szerent már előbb meg mondattak, 
szóval mint az Csokonyai Ispány Urnák, mint pedig az 
Porkolábnak, most pedig azoknak szorosabb megtartása végett 
Csokonyai Ispány Urnák írásba ki adattatnak, 12-a Aug. 814.

Hány lakosa van a pokolnak ? Egy angol szocziáldemo- 
krata testvérlapunk számította ki a következőket: A föld összes 
lakóinak száma 1.300,000.000. Ezek közül keresztény 300,000.000, 
budhista, zsidó és más vallásu 1.000,000.000. A papok meséje 
szerint Ádám bűne miatt minden ember a pokolra lett kárhoz­
tatva. Ettől a sorstól csak Jézus Krisztus mentett meg. A 
biblia szerint a föld 6000 esztendős. A dánt idejétől Krisztus 
születéséig elmúlt 4000 esztendő. Ebben az időszakban tehát 
minden ember halála után a poklokra jutott. Tegyük fel, hogy 
ezalatt a 4000 év alatt 1.000,000.000 volt a föld lakossága. 
Minden században három nemzedék, vagyis 3000,000.000 ember 
halt meg. Következéskép 40 század alatt 120.000,000.000 emberi 
lélek jutott a pokolba. S ha igazat adunk az örök büntetés 
meséjének, akkor ezek a lelkek még mindig ott sülnek a pokol­
ban. Az 1900. esztendőben, a mely eltelt Krisztus születése 
óta, körülbelül 57.000,000.000 ember halt meg. Ha az összes 
keresztények, tehát nemcsak a jámborok, a pokoltól megmene­
kültek volna, akkor a megmenekültek számát 18.000,000.000-ra 
tehetjük. Ha ezt a számot levonjuk a világ teremtése óta élt 
177.000.000,000 ember számából, akkor rájövünk, hogy a pokol
Kll.-vi* /%«! Jí'.----------1 — M JL--------------- 1 ~/x / u"vx /xzvzv. r\r\r\ , . * ..Rmjait CZ-1UU5Z.Ü1TUI uppen 1 uu.uuu.uuu.uuu szerencsencn szenvedi. 
Ámde a keresztények közül is sok van, a ki a poklokra jutott. 
Ezek hozzáadásával mondhatjuk, hogy a pokolban 200.000,000.000 
elkárhozott lélek van, inig a menyországban 1.000,000.000 lélek 
„dicséri az urat". A feltámadás napjáig ez a szám még meg­
tízszereződhetik. — Elképzelhetjük már most, mennyi dolguk 
lehet a szegény ördögöknek, a kik ezt a sok elkárhozottat 
kínozzák!



'Az agyvelő. Ezt beszéli el egy amerikai tudós: Egyszer 
nagyon fájt a nyaka, azért óvatosságból éjszakára kreozinba 
mártott flanellel csavarta körüL Alig feküdt le, hirtelen hangos 
mdszkitó-zümmögést hall. Széjjelnéz, de sehol sem lát mosz- 
kitót; Arra újra lefeküdt, a zugás azonban csak nem szűnt 
meg egy pillanatra sem, sőt a zúgáshoz most még petróleum­
szagot is érzett. Akkor már meg tudta fejteni a különös hal- 
luczinácziót. Néhány esztendővel ezelőtt ugyanis Baltimoreban 
volt, ahol a moszkitók tolakodó serege ellen petróleummá? 
védekezett. A kreozin pedig a petróleum egyik mellékterménye, 
annak a szagától tehát a moszkitó-zümmögés is újra felélén­
kült az agyában. — Ezt az érzékcsalódást pedig megfejti az 
agy szerkezete. Az agy fontos szerepét már a természet is 
dokumentálta azzal, hogy a leggondosabban elhelyezte. Nem­
csak erős csontszekrénynyel látta el, de még azt is rugalmas 
hajróteggel födte be védelem czéljából. Maga az agyvelő négy 
részből áll: a nagy velőből, kis velőből, a velőcsomóból és a 
nyultagyból. A nagy agy ismét négy részre oszlik, mely 
részek mindegyikének fontos szerep jut az életműködésnél. 
Az előrészben fészkel az akarat, remény, félelem; a középső 
rész mozgatja az izmokat; a hátsó rész dirigálja az érzékeket, 
úgymint a szaglást, hallást stb. A kis agyvelő arra szolgál, 
hogy több izmot egy kívánt mozgásra egyesítsen; ugyancsak 
neki köszönhetjük, hogy testünket egyensúlyban bírjuk tartani. 
Bizonysága ennek az, hogy ha például az állatnak kiirtják 
a kis agyát, ingadozóvá válik a járása. Az agycsomó csupa 
idegszálakból áll és az a szerepe, hogy a többi agyrészeket 
egymással összekösse. A nyultagy, amelyet életcsomónak is 
neveznek, arra van hivatva, hogy a szívre és a lélegzésre 
ügyeljen fel, továbbá szabályozza a melegképződést és magá­
ban foglalja a csuklási és hányási czentrumokat. Az érzék- 
csalódásokat most már úgy lehet kimagyarázni, hogy a velő 
sejtekből van összerakva, amelyek galambdúc módra vannak 
elhelyezve s mindegyik egy egy funkciónak a fészke. Sokszor 
azonban, különösen az idegek kimerültsége következtében 
úgynevezett kisugárzás történik egyik sejtről a másikra s 
ilyenkor aztán beáll az eset, hogy egy bizonyos érzés követ­
keztében önkéntelenül létrejön egy másik is, amit a legtudomá­
nyosabban képzelt ember sem tud hirtelenében megfejteni. Ez 
történt az amerikai tudóssal is.

Szerkesztői üzeretek.
H. Jenő Budapest. Ön azt kérdi, hogy miért maradt el a «Magyar 

Kritika» czimii folyóirat Weitling kritikájára a válasz ? Egyszerűen azért, 
mert azóta egv sokkal mérvadóbb (?) testület a királyi főügyészség gya­
korolt fölötte kritikát. Elkoboztotta a Weitling-féle összes füzeteket és íróját 
Mezőfi Vilmost osztály és törvény ellen való izgatás czimén perbe fogta. 
Nem elég jó kritika ez önnek ? .

A Népolvasótár legközelebbi száma augusztus 7-én vasárnap jelenik 
meg, rendkívüli érdekes tartalommal, amelyre olvasóink szives figyelmét 
már ezúttal is felhívjuk.
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Figyelem!! Munkások!! Figyelem!!
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a népnek oíesó s emeííe^ szioel-íeí^eí ífieíégifó
szórakozási ntjujfó í^eíye.

Tudja mindenki, mennyi költségbe s fáradságba kerül egy 
zugligeti kirándulás s még jó, ha tetejében eső nem esik, a 
mikor aztán még közlekedési eszköz sincs, a mivel hazajöhet­
nénk. Vagy például ha a Városligetbe megy ki az ember, ott 
lépten-nyomon zsarolják a látnivalóért.

Mily óriási előnye van ezzel szembon Ős-Budavárának. 
A közlekedés olcsó és könnyű, ha pedig eső talál kerekedni, 
15—20.000 ember számára van fedett hely. A vendéglői étélek
ne i+olnlr o női nlnoáKKolr mirvf o lriran^nló-liolvölr ó roi c 0/7VO JLUUiOXV volt**. UiVUV M 1*1» ^ 1X11 *.jl v «. v mitttívmiv/ nvij w»» ul i«i u \jur

folytonosan ellenőriztetik.
Fákkal szegélyezett, csinos, tiszta és öntözött utai van­

nak, levegője kitűnő, melyet folytonosan frissítenek a terek 
csobogó szökő-kufjai. Ragyogó és művészies világítása a sze­
met gyönyörködteti.

Két-három katonazenekar, czigányzene, 
olasz jambók s a mecset-téri nyílt színpadon orosz táncz­

és daltársulat szórakoztatja a közönséget.

A látnivalók egész tömege kínálkozik még. Van gyermek- 
játszótér, bábszínház, lövölde s a mutatványos bódéknak egész 
sora. Kitűnő újítás az olvasóterem, a hol az összes napilapok 
rendelkezésére állanak a látogatóknak.

Ezeket mind felülmúlják azonban azok a

Alii VESZETI (VARIETE-) EBUADASUK,

a melyeket Ős-Budavára óriási áldozattal tart fenn a közönség 
szórakoztatására. Ezek az előadások is ingyen láthatók.

Pénztárnyitás d. u. 2 órakor. — Nyitva reggeli 4 óráig.
1 Hirdetésekért felelősséget nem vállalunk )

Gutenberg-nyomda nyomása, Budapest, Gyar-utcza 31.
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